

## 翔安区新圩镇 · 黄文炳

---

他是从金柄村考出去的最后一位进士，身处以腐败著称的明朝万历年间，尽管所任知县、榷关、太仆寺卿、陕西参政等皆为“肥缺”，但他不畏权贵、心系万民、勤勉为官，廉正之名远近闻名。

### 黄文炳：常在河边走 就是不湿鞋

黄文炳（1548—1606年），字懋新，号肖源，祖籍翔安区新圩镇金柄村。历任浙江东阳知县、广西平乐知县、南户部榷淮安闸关、陕西参政等职。他擅长书法，工于诗词。

在厦门市翔安区新圩镇金柄195号右侧，可以看见一些残缺的墙基。那里就是黄文炳的故居原址。据金柄紫云黄氏大宗理事会名誉会长黄奕管介绍，黄文炳故居大致坍塌于民国时期，与现存的金柄195号古厝平行，巷宽一米多，应系建于同一时期的明代民居，样式相同、规模相等、坐向一致。但从残留的遗迹来看，黄文炳故居并不比邻居好，而且坍塌更快。这与黄文炳兄弟的显赫家世背景极不相称。

黄文炳出身名门望族，自小沐浴清风，滋养正气。金柄

黄氏始祖肇纶出自泉州名门，因其父黄守恭献地兴建开元寺，于公元 686 年迁徙金柄。唐至德二年（757 年），黄肇纶五子文彦考中辛丑科进士，这也是当今厦门行政区域史上进士第一人、国家级“监察干部”第一人。据族谱记载，黄文彦（又名文雁）担任监察御史，一生清正廉明，去世后追赠“开国公”，谥“忠义”。曾任监察御史的黄氏祖上，一千多年前就立下廉洁于世的宏愿，注重家风家训的传承。此后千百年，金柄黄氏科甲联芳，在宋、元、明、清数朝稳居古同安四大望族之首。



《九溪桥重复记》石碑

明万历癸酉年（1573 年），黄文炳中举；万历丁丑年（1577 年），他考中进士。其一生为官数十载，政绩卓著；为

当地老百姓核查田垄，统一田地交易及征税标准；监管淮安关税，制定系列行政措施，为商贾贸易通关提供便利；设立驿站，免除百姓多余田园的赋税徭役；召集当地文人编修县志，用读书人的规章去约束规范庶民；等等。虽身处贪腐之风盛行的明末社会，且担任的几个职位都是令人垂涎三尺的“肥缺”，但终其一生，难能可贵的是他做到了“常在河边走，就是不湿鞋”！

早在孩童时期，黄文炳就有心系万民的良好品行。2017年，当地文史专家林鸿东发现的一块古石碑，呈现了明代少年黄文炳的嘉德懿行。碑名为《九溪桥重复记》，系黄文炳亲自撰写，矗立在厦门与泉州交界处的九溪，刻于明万历丁酉年（1597年）。在这篇近千字的碑文里，黄文炳叙述了捐建九溪桥的初衷与过程，对家乡父老的拳拳爱心溢于言表。明万历丁酉年，黄文炳捐出俸禄“二十五金”，相当于黄文炳的全年收入，托时任南安知县袁太玉筹建九溪桥，遂了他二十年来的心愿。

翻开民国版《同安县志》第二十八卷，黄文炳的名字在“乡贤”榜上赫然在目。两百余字的传记，简要记载了黄文炳一生的政绩官声，褒美之词跃然纸上。

据《同安县志》记载，黄文炳是从金柄村考出去的最后一位进士。黄文炳的弟弟黄文炤，虽终身未仕，但在理学方面也颇有建树，史称“黄布衣”，备受明朝隆武皇帝青睐，御赐“天恩存问”，其很多著作被日本皇家图书馆珍藏。

黄文炳初仕浙江东阳知县，民国版《同安县志》用八个

字概括其功绩，即“为民履亩，以免赔累”。

“履亩”这个词较早出自《公羊传·宣公十五年》：“税亩者何，履亩而税也。”意思是丈量土地，确定税负。可别小看了这短短的一句话，“为民履亩”是比登天还难的工作，“以免赔累”则是以民为本，减轻百姓负担的好事和实事。

明代徭役原有里甲正役、均徭和杂泛差役。其中以里甲为主干，以户为基本单位。这种徭役制的实行，必须以地权相对稳定为条件。但随着时间的变迁，尤其是到了明朝后期，明初所制定的徭役赋税制度已被破坏殆尽。到了万历年间，宰相张居正强力推行“一条鞭法”，将田赋和各种名目的徭役合并一起征收，全部简并为一体。将赋归于地，计亩征收；把力役改为雇役，由政府雇人代役。由于赋役统一，各级官吏难以巧立名目横征暴敛。因此，很多之前的弊端得以扫清，使税赋趋向稳定，农民得以稍安，提高了生产积极性。

“一条鞭法”上承唐代的两税法，下启清代的摊丁入亩，是中国历史上具有深远影响的一次社会变革。但要付诸实施，能否如实丈量土地，亦即“履亩”，无疑是摆在当局面前的第一难事。

明朝前期征税依据黄册和鱼鳞图册，但是由于土地人口的变动和豪族富民的贿赂隐逃，乱涂乱改，“两册”已经不能准确反映人口和土地的真实情况。重新清丈土地，无疑将触动豪门显贵以及大地主的既得利益，就连权倾朝野的张居正都差点倒在这件事上。恰在此时，黄文炳撞在枪口上了，他不畏权贵，敢闯敢拼，圆满完成了履亩任务。据史料记载，



江苏淮安关遗址

在这次全国土地清丈工作中，明政府检出土地 200 万顷；之前被隐匿瞒报的 50 万顷浮出水面，足足增加了四分之一。

勇立明末税制的改革潮头，让初入职场的黄文炳崭露头角。因政绩突出，黄文炳升任“南户部榷淮安闸关”，这可是握有实实在在财权的“肥缺”。户部榷关，又称户部分司，明代户部所属之税关，类似现在的海关、税务部门。明代于河西务、临清、淮安、扬州、九江、浒墅、北新等处设关收钞，或征船料，或征货税，称为钞关。

黄文炳掌控的淮安关，位于江苏，是历代封建王朝财政收入的重要来源。隋、唐以后的财政和粮食，主要来源于江南。而江南的钱粮都要过淮安板闸，经漕运盘查，而后北上运抵京都。明代朝廷特在淮安板闸设立户部钞关，每年税收

都达几十万两白银。历史上，淮安关监督衙门建筑规模的宏伟程度，比淮安府衙门还要高出一筹。到了清代，淮安关监督官阶很高，相当于“道台”，可见其重要性。

黄文炳到任淮安关后，立即在衙署发表讲话，要以廉正的泉州老乡陈琛为楷模：“仰止其行，政皆师之。”陈琛生于明成化十三年（1477年），自幼家境贫寒。弘治十一年（1498年）应福建乡试，因“不交贿用”而名落孙山。三年后中举人，明正德十二年（1517年）中进士。陈琛当过淮安关主事，历任刑部山西司主事、南京户部云南司主事、南京吏部考功郎中等，为官清正廉洁、精明干练。黄文炳在淮安关任上，自始至终切实做到了廉洁自律，实现应收尽收。

在其身后，淮安关上贿赂风盛，腐化堕落，税收持续锐减。到清朝末期，全年税收收入已经不足一万两白银了，最后被迫取消淮安关。

据新版《同安县志》记载，黄文炳任内的“太仆寺卿”一职，是明代五衙门之一，掌车马，属于兵部。卿者为主官，从三品，相当于现在的厅级干部。黄文炳担任的可不是一个普通的养马官，而是一个“肥缺”。明代中后期，随着赋役折银制的展开，太仆寺的马户、草场、马匹等马政资源以各种形式逐渐转化成白银，成为其财政收入。这个时候的太仆寺，兼具财政机构之性质。据了解，太仆寺在明代万历年间收入在五六十万两白银左右，对当时国家财政影响很大。

而黄文炳生前最后一个官职陕西参政，也是一个掌有很大实权的岗位。明代设布政使掌管一省的政务，旗下有参政、

参议分守各道，并分管粮储、屯田、军务、驿传、水利等事，也是从三品官职。

其时，是史上以腐败著称的明朝万历时期（1573—1620年）。当时的皇帝朱翊钧，被称为中国历史上最懒政的帝王之一，创下三十年不出宫门、不理朝政的旷世纪录。万历皇帝不上朝引发了三大恶果：宦官专权、官场腐败、党争加剧，最后将大明王朝引向了万丈深渊。

因为自身清正廉洁，黄文炳对于贪腐之风非常痛恨，和这些污吏斗争起来非常硬气。据民国版《同安县志》记载，黄文炳在任云南副使期间，对皇帝亲信都一视同仁。副使，即省按察司按察副使，掌一省刑名按劾之事，“纠官邪、戢奸暴、平狱讼、雪冤抑，以振扬风纪而澄清其吏治”。黄文炳担任副职，也是从三品。

民国版《同安县志》记载，一位姓郑的矿监税使来到云南，气焰嚣张，虐待诸生，而且要求按察司配合他惩治对手。黄文炳不仅断然拒绝，而且先后两次向朝廷呈状弹劾。

当时的矿监税使是何等人也？几乎是皇帝的亲信宦官。明朝万历年间，皇宫一连发生几次火灾，再加上对宁夏、朝鲜的用兵，导致国库入不敷出的局面越来越严重。为了弥补国库空虚，万历皇帝不惜饮鸩止渴，借用宦官使用非常手段敛财，其中最主要的就是向各地派遣矿监税使，明火执仗地掠夺财富。仗着皇帝家奴的独特身份，又兼有着替皇帝办事的“尚方宝剑”，这些宦官们穷凶极恶，骄横异常。有个叫陈增的宦官，被派往山东任采矿使，为皇帝筹集营建宫殿之

资。福山知县韦国贤与之有些矛盾，随即被诬告阻挠开矿，将其逮问削职；山东参政万象春仅为韦国贤辩护了几句，竟也被停发薪俸。各地官员对矿监税使的做法不满，纷纷上疏揭发。结果不仅没用，反而是揭发的官员被神宗皇帝免职。因此，在当时那样的政治生态下，黄文炳敢于不与宦官同流，并向朝廷投诉宦官行为，无疑是拿自己的前程甚至是脑袋做赌注，是需要极大的勇气和魄力的。

幸运的是，黄文炳的廉正之名在当朝已经小有名气，此举虽然一时惩治不了宦官，倒也没有引来杀身之祸。据《明史·宦官传二》记载，万历三十四年（1606年）三月，云南“冤民万人”，在当地卫所指挥贺世勋、韩光大率领下冲进税厂，杀死矿监税使宦官及其随从二百余人，并将宦官杨荣尸体烧成灰烬方才解恨。由此可见，云南官民对矿监税使的憎恶已经到了忍无可忍的地步。

身处如此黑暗的时代，拥有如此诱人的美差，黄文炳还能做到廉洁奉公，最后全身而退，委实不易。

### 点评

莲之所以成为清廉之象征，贵在其出淤泥而不染。让世人所折服的，就是黄文炳“身处浊世还清醒，官居肥缺仍自律”的高洁。“一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。”黄文炳的孝廉故事，无疑为今人提供了镜鉴。